

07

葡萄酒促长寿

因日食而发动战争的帝王——仲康

02



○(日)家森幸男 著

健康长寿的饮食秘诀

法国人喜欢享受含有大量脂肪的美食，却很少罹患心肌梗死等疾病，这是在医学界长期以来备受重视的“法国悖论”，这个谜至今也没有完全解开。根据雷诺博士等人的研究资料，它应该与红葡萄酒有关系。

供职于法国国立健康医学研究所的塞吉·雷诺博士，经过长达15年的追踪调查，发表了一份调查报告，阐述了法国人吃大量的高脂肪食物，心肌梗死致死率却是欧洲最低的原因，其中的关键就在于法国人大量饮用红葡萄酒。

葡萄酒含有大量多酚，多酚是植物所含的天然物质，有抗氧化作用，进入人体可防范坏胆固醇（低密度脂蛋白胆固醇）被活性氧自由基所氧化。一般而言，胆固醇氧化会遭受免疫系统中的巨噬细胞攻击而死亡，大量堆积在血管壁，进而造成血流堵塞与动脉硬化。反之，摄取含多酚的食物，可避免体内胆固醇氧化，因此较少发生动脉硬化。

雷诺博士还指出，多酚和酒精在一起会较为稳定，更容易被人体吸收，这就是葡萄酒有益健康的原因所在。

除了红葡萄酒外，法国人还好饮同样含有大量多酚的白兰地。

当地人通常是把白兰地放在橡木桶里待其成熟，雷诺博士研究发现，年份越久的陈酿白兰地，对身体健康越有益。

原来，被用来装白兰地的橡木本身也含有多酚，放置一段时间后，木材中的多酚就会融入酒精，让白兰地也含有大量的多酚，因此变得和红葡萄酒一样有益于人体健康。这是雷诺博士的看法。

不过，近年来，酒庄酿造葡萄酒时，渐渐不用橡木桶保存，这样做的结果是红葡萄酒仍旧能避免动脉硬化、预防心脑血管疾病，而白兰地的预防效果就差了许多。

红葡萄酒还含有类似植物雌激素的物质，这种物质具有防止血栓、抑制炎症的作用，其化学构造非常类似雌激素等女性激素，历来备受医学界重视。

此外，波尔多地区所产的红葡萄酒含铜量非常高。这主要是因为制酒人员在菌类筛选上的考虑，必须以添加硫酸铜的波尔多液作为消毒液，这对健康也颇有帮助。

当然，并非铜这种元素对身体健康有益，而是其进入人体后可产生一种酶，防范坏胆固醇氧化。

葡萄酒能避免动脉硬化，降低罹患心脏病的风险，因此适量饮用红葡萄酒对身体有益。雷诺博士认为，每天喝2~3杯红葡萄酒是最适宜的。

为彻底解开“法国悖论”之谜，1991年，我们的研究团队来到了与法国传奇人物圣女贞德颇有渊源的奥尔良小镇。我们为50岁出头的男女居民各100人分别进行尿液与血液检查。他们的24小时尿液样本化验结果显示，法国人体内所含的牛磺酸甚至超过了日本人，这就让我们非常惊讶了。

牛磺酸是氨基酸的一种，存在于人体脏器组织。牛磺酸含量较多的食物有乌贼、章鱼等。这种氨基酸可促进肝脏功能、减轻疲劳、降低胆固醇值与血压，尿液中牛磺酸量越多的人，越不容易罹患心肌梗死。

日本人临海而居，饮食中鱼虾等海产品占的比例大，体内当然存在较多的牛磺酸。我没想到地处内陆的奥尔良民众也能摄取那么多的牛磺酸，一点儿也不输给日本人。

深入访谈调查后，我发现一个有趣的现象。奥尔良民众喜好肉类食物，他们不只是吃里脊肉与五花肉，就连肝、肾与心等内脏也都一起吃下。奥尔良最著名的家庭大餐“牛肉蔬菜锅”，就是用内脏来熬汤的。

通过动物内脏摄取大量的牛磺酸，是法国人很少罹患心脑血管疾病的又一个重要原因。

帝王档案

姓名: 姁仲康 性别: 男
民族: 华夏族
职业: 夏朝第四任天子
生卒年: 不详
在位时间: 13年
最大成就: 讨伐羲和氏, 作《胤征》
最大错误: 过早地跟后羿翻脸
最大快乐: 讨伐羲和氏成功, 国力在其积极努力下有所恢复
最大痛苦: 打不过后羿

帝王故事: 被后羿立为天子

史上最强悍狩猎者太康的离去, 使得“天下共主”的位置出现了空缺。

后羿虽然夺取了最高权力, 但当时交通不便、信息不畅, 社会变化非常缓慢, 难以接受突变。人们刚刚因禹的余恩而接受了启的威严, 现在启的余威尚在, 天下人还实在难以普遍认可后羿。并且, 太康虽然被逐, 但是忠于夏朝的部落还很多, 后羿的有穷氏所属的东夷集团还很难取代夏部落在天下人心目中的地位。

于是, 后羿在太康的几个弟弟中挑了一个比较顺眼的仲康, 立为天子。这位仲康史书上又称为“中康”, 是大夏王朝的第四任天子。

后羿跟仲康约定: 有穷氏今后不再向夏朝进贡, 夏朝却必须向有穷氏进贡, 然后带着自己的人马回有穷氏部落去了。

仲康继位后, 仍旧定都于斟鄩。仲康是一个有抱负的君主, 一心想摆脱有穷氏的压迫, 重振大夏国威。有穷氏倒也给了仲康提供了机会, 后羿逼走太康、拥立仲康, 成就大业后, 便不再像过去那样专心治国, 国中渐渐出现了叛乱和纷争。后羿对此也不亲自处理, 而是把国事交给一个叫寒浞的手下, 自己则像太康一样, 经常出城打猎。

仲康眼看后羿越来越像自己的那个倒霉大哥, 觉得自己的机会来了。仲康认为要重振夏朝雄威, 必须一面强化武力, 一面强化德行。在武力方面仲康指派胤侯(胤部落的首领, 也称为胤后)作为全军总司令; 在德行方面, 仲康严厉打击父兄时代留下来的腐败风气, 试图重振大禹时代的德政。

但是夏部落“老大”当得久了, 各部首领、贵族也腐败久了, 想找回当年大禹时代那种艰苦朴素的作风实非易事。有些部落非常牛, 有些还是华夏部落集团中的中坚力量, 比如专门负责掌管天文观测的羲和氏的首领, 就是一个嗜酒如命的人。



千年帝都洛阳 百代帝王故事

仲康决定好好地教训一下羲和氏, 为自己推行新政扫清障碍。

正巧, 当时发生了一次日食, 整天忙于饮酒作乐的羲和氏, 根本没有预测到这一天文奇观, 以至于从天子到百姓都因为没有事先得到预告而大惊失色, 四散逃命。大家都认为, 必须有人为此承担责任。仲康决定诛杀羲和氏以息民愤, 借此打击腐败遗风。

不过羲和氏势力很大, 根基很深。凭此, 羲和氏拒绝承担责任, 仲康便命令胤侯率军讨伐。

讨伐羲和氏的战役发生在仲康五年, 战争似乎是取得了成功, 羲和氏得到了惩罚(似乎是处死了), 仲康在诸侯当中的威望开始建立起来了。不久, 仲康封颛顼之后已樊为诸侯, 作为自己的同盟力量。已樊的封地为昆吾之地(今河南濮阳), 因此他的部落就被称为昆吾氏。

经过几年的发展, 仲康认为自己够强大了, 可以不再买有穷氏的账了, 于是不再向有穷氏缴纳贡品。

仲康此举激怒了后羿, 有穷氏的大军如同狼群一样扑向夏朝, 很快攻占了斟鄩。仲康见局面已经不可收拾, 只好放弃都城逃走, 在昆吾氏的帮助下, 以帝丘(今河南濮阳西南)为新都。

面对有穷氏如此强大的军事力量, 仲康终于绝望了。失败后的仲康心如死灰, 在继位后第十三年忧郁而死, 留下一个不可收拾的烂摊子给自己的儿子——相。

(摘自《千年帝都 百代帝王》一书)

副刊

电话: 65233688

Advertisement for '洛陽社區' (Luoyang Community) BBS. It features the slogan '洛陽社區 洛陽人的網上家園' (Luoyang Community: Luoyang people's online home) and lists various services like '時事' (Current Affairs), '文學' (Literature), '休閒' (Leisure), '教育' (Education), '戶外' (Outdoor), and '娛樂' (Entertainment). It also mentions '注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万' (Registered users exceed 300,000, daily page clicks exceed 60,000) and the website 'BBS.LYD.COM.CN'.